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【复试】2024 年河北工程大学 081400 土木工程

《复试:混凝土结构原理》考研复试核心 190 题(判

断+选择+计算+简答题)

主编：掌心博阅电子书
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特别说明

本书严格按照该科目考研复试笔试最新题型、试题数量和复试考试难度出题，结合考研历年复试经验，

整理编写了五套复试仿真模拟试题并给出了答案解析。涵盖了这一复试科目常考试题及重点试题，针对性

强，是复试报考本校笔试复习的首选资料。

版权声明

青岛掌心博阅电子书依法对本书享有专有著作权，同时我们尊重知识产权，对本电子书部分内容参考

和引用的市面上已出版或发行图书及来自互联网等资料的文字、图片、表格数据等资料，均要求注明作者

和来源。但由于各种原因，如资料引用时未能联系上作者或者无法确认内容来源等，因而有部分未注明作

者或来源，在此对原作者或权利人表示感谢。若使用过程中对本书有任何异议请直接联系我们，我们会在

第一时间与您沟通处理。

因编撰此电子书属于首次，加之作者水平和时间所限，书中错漏之处在所难免，恳切希望广大考生读

者批评指正。
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特别说明

说明：本书按照复试要求、大纲真题、指定参考书等公开信息潜心整理编写，由学长严格审核校对，仅供

考研备考使用，与目标学校及研究生院官方无关，如有侵权请联系我们立即处理。

一、判断题
1． 钢筋混凝土构件在弯矩、剪力和扭矩共同作用下的承载力计算时，其所需要的箍筋由受弯构件斜截面

承载力计算所得的箍筋与纯剪构件承载力计算所得箍筋叠加，且两种公式中均不考虑剪扭的相互影响。
__________

【答案】×

2． 界限破坏时，正截面受弯承载力达到最大值。__________

【答案】√

3． 轴向压力的存在对于偏心受压构件的斜截面抗剪能力是有提高的，但是不是无限制的。__________

【答案】√

4． 大偏心构件存在混凝土受压区。__________

【答案】√

5． 轴心受压构件纵向受压钢筋配置越多越好。__________青岛掌ㅎ心博く阅电子书

【答案】×

6． 混凝土立方体试块的尺寸越大，强度越高。__________青岛掌р心博☊☤阅电子书

【答案】×

7． 混凝土在三向压力作用下的强度可以提高。__________青岛掌е心博阅电子书

【答案】√

8． 轴心受压构件计算中，考虑受压时纵筋容易压曲，所以钢筋的抗压强度设计值最大取为 。2/400 mmN
__________青岛掌ㅎ心博阅く电子书

【答案】×

9． 钢筋混凝土构件变形和裂缝验算中荷载、材料强度都取设计值。__________

【答案】×

10．对称配筋时，如果截面尺寸和形状相同，混凝土强度等级和钢筋级别也相同，但配筋数量不同，则在

界限破坏时，它们的 是相同的。__________uN

【答案】√

11．混凝土在剪应力和法向应力双向作用下，抗剪强度随拉应力的增大而增大。__________

【答案】×青岛掌ч心博阅┖电子书
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12．受弯构件的裂缝会一直发展，直到构件的破坏。__________

【答案】×

13．钢筋混凝土大偏压构件的破坏特征是远侧钢筋受拉屈服，随后近侧钢筋受压屈服，混凝土也压碎。
__________

【答案】√

14．当计算最大裂缝宽度超过允许值不大时，可以通过增加保护层厚度的方法来解决。__________

【答案】×

15．预应力混凝土构件制作后可以取下重复使用的称为锚具。__________

【答案】×

16．混凝土受拉时的弹性模量与受压时相同。__________青岛掌ㅎ心博╕阅电子书

【答案】√

17．钢筋混凝土梁中纵筋的截断位置，在钢筋的理论不需要点处截断。__________

【答案】×

18．《混凝土结构设计规范》定义的裂缝宽度是指构件外表面上混凝土的裂缝宽度。__________

【答案】×

19．《混凝土结构设计规范》对于剪扭构件承载力计算采用的计算模式是混凝土和钢筋均考虑相关关系。
__________

【答案】×

20．受弯构件截面弯曲刚度随着时间的增加而减小。__________

【答案】√

21．小偏心受拉构件破坏时，混凝土完全退出工作，全部拉力由钢筋承担。__________

【答案】√

22．小偏心受压情况下，随着 N 的增加，正截面受弯承载力随之减小。__________

【答案】√

23．在浇灌混凝土之前张拉钢筋的方法称为先张法。__________

【答案】√

24．梁剪弯段区段内，如果剪力的作用比较明显，将会出现弯剪斜裂缝。__________

【答案】×青岛掌о心博阅电子书

25．C20 表示 fcu=20N/mm。__________青岛掌и心博✌阅电子书

【答案】×
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26．在集中荷载作用下，连续梁的抗剪承载力略高于相同条件下简支梁的抗剪承载力。__________

【答案】×

27． 张拉控制应力的确定是越大越好。__________青岛掌м心博♜阅电子书con

【答案】×

28．普通热轧钢筋受压时的屈服强度与受拉时基本相同。__________青岛掌р心博阅电子书

【答案】√

29．判别大偏心受压破坏的本质条件是 。__________03.0 hei 

【答案】×

30．张拉控制应力只与张拉方法有关系。__________青岛掌к心博阅╕电子书

【答案】×

31．实际工程中没有真正的轴心受压构件。__________青岛掌ㅎ心博あ阅电子书

【答案】√

32．钢筋混凝土受弯构件两条裂缝之间的平均裂缝间距为 1.0 倍的粘结应力传递长度。__________

【答案】×

33．混凝土抗拉强度随着混凝土强度等级提高而增大。__________青岛掌к心博阅电子书

【答案】√

34．混凝土受压破坏是由于内部微裂缝扩展的结果。__________青岛掌й心博阅☇电子书

【答案】√

35．混凝土预压前发生的预应力损失称为第一批预应力损失组合。__________

【答案】√

36．轴心受压构件中的箍筋应作成封闭式的。__________青岛掌ㅎ心博阅电子书

【答案】√

37．大、小偏心受拉构件的判断是依据纵向拉力 N 的作用点的位置。__________

【答案】√

38．预应力混凝土结构可以避免构件裂缝的过早出现。__________

【答案】√

39．混凝土强度等级愈高，胶结力也愈大__________青岛掌ㅎ心博阅电子书

【答案】√

40．冷拉钢筋不宜用作受压钢筋。__________青岛掌з心博阅☄电子书

【答案】√
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二、选择题
41．判别大偏心受压破坏的本质条件是：__________

A. ；03.0 hei 
B. ；03.0 hei 
C. ；B 

D. 。B 

【答案】C

42．《混凝土结构设计规范》规定，纵向钢筋弯起点的位置与按计算充分利用该钢筋截面之间的距离，不

应小于__________。
A.0.3 ；0h
B.0.4 ；0h
C.0.5 ；0h
D.0.6 .0h
【答案】C

43．关于受弯构件裂缝发展的说法正确的是__________。
A.受弯构件的裂缝会一直发展，直到构件的破坏；

B.钢筋混凝土受弯构件两条裂缝之间的平均裂缝间距为 1.0 倍的粘结应力传递长度；
C.裂缝的开展是由于混凝土的回缩，钢筋的伸长，导致混凝土与钢筋之间产生相对滑移的结果；

D.裂缝的出现不是随机的。

【答案】C

44．全预应力混凝土构件在使用条件下，构件截面混凝土__________。
A.不出现拉应力；

B.允许出现拉应力；

C.不出现压应力；

D.允许出现压应力。

【答案】A

45．螺旋筋柱的核心区混凝土抗压强度高于 fc 是因为__________。青岛掌ф心博✿阅电子书

A.螺旋筋参与受压；

B.螺旋筋使核心区混凝土密实；

C.螺旋筋约束了核心区混凝土的横向变形；

D.螺旋筋使核心区混凝土中不出现内裂缝。

【答案】C

46．《规范》规定，预应力钢筋的张拉控制应力不宜超过规定的张拉控制应力限值，且不应小于__________。

A. ；ptkf3.0

B. ；青岛掌з心博阅电д子书ptkf4.0
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C. ；ptkf5.0

D. ptkf6.0

【答案】B。

47．下列哪种方法可以减少预应力直线钢筋由于锚具变形和钢筋内缩引起的预应力损失 __________。1l
A.两次升温法；

B.采用超张拉；

C.增加台座长度；

D.采用两端张拉；

【答案】C

48．钢筋混凝土偏心受拉构件，判别大、小偏心受拉的根据是__________。
A.截面破坏时，受拉钢筋是否屈服；青岛掌а心博阅电子书

B.截面破坏时，受压钢筋是否屈服；

C.受压一侧混凝土是否压碎；

D.纵向拉力 N 的作用点的位置。

【答案】D

49．对于高度、截面尺寸、配筋完全相同的柱，以支承条件为__________时，其轴心受压承载力最大。
A.两端嵌固；

B.一端嵌固，一端不动铰支；

C.两端不动铰支；

D.一端嵌固，一端自由；

【答案】A

50．对于钢筋混凝土偏心受拉构件，下面说法错误的是__________。青岛掌л心博阅О电子书

A.如果 ，说明是小偏心受拉破坏；b 

B 小偏心受拉构件破坏时，混凝土完全退出工作，全部拉力由钢筋承担；

C.大偏心构件存在混凝土受压区；

D.大、小偏心受拉构件的判断是依据纵向拉力 N 的作用点的位置。

【答案】A

51．一对称配筋的大偏心受压构件，承受的四组内力中，最不利的一组内力为：__________。
A. ；mkNM  500 kNN 200
B. ；mkNM  491 kNN 304
C. ；mkNM  503 kNN 398
D. 。mkNM  512 kNN 506
【答案】A

52．对于无腹筋梁，当 时，常发生什么破坏__________。3
A.斜压破坏；青岛掌ㅎ心博阅お电子书



                                                 考研专业课资料 学长一对一 诚招加盟

第 8 页，共 60 页

B.剪压破坏；

C.斜拉破坏；

D.弯曲破坏。

【答案】C

53．__________作为受弯构件抗裂计算的依据。
A.Ⅰa 状态；

B.Ⅱa 状态；

C.Ⅲa 状态；

D.第Ⅱ阶段。

【答案】A

54．减少钢筋混凝土受弯构件的裂缝宽度，首先应考虑的措施是__________。
A.采用直径较细的钢筋；

B.增加钢筋的面积；

C.增加截面尺寸；

D.提高混凝土强度等级。

【答案】A

55．与素混凝土梁相比，钢筋混凝土梁抵抗开裂的能力__________。青岛掌и心博阅き电子书

A.提高不多；

B.提高许多；

C.完全相同；

D.不确定。

【答案】C

56．《混凝土结构设计规范》规定，位于同一连接区段内的受拉钢筋搭接接头面积百分率，对于梁、板类

构件，不宜大于__________。
A.25%；

B.50%；

C.75%；

D.100%。

【答案】A

57．下面关于短期刚度的影响因素说法错误的是__________。
A. 增加， 略有增加； sB
B.提高混凝土强度等级对于提高 的作用不大；sB
C.截面高度对于提高 的作用的作用最大；sB
D.截面配筋率如果满足承载力要求，基本上也可以满足变形的限值。

【答案】D
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58．钢筋混凝土轴心受压构件，稳定系数是考虑了__________。
A.初始偏心距的影响；

B.荷载长期作用的影响；

C.两端约束情况的影响；

D.附加弯矩的影响。

【答案】D

59．对于无腹筋梁，当 时，常发生什么破坏__________。1
A.斜压破坏；青岛掌щ心博☄阅电子书

B.剪压破坏；

C.斜拉破坏；

D.弯曲破坏。

【答案】A

60．《混凝土结构设计规范》规定，当采用钢绞线、钢丝、热处理钢筋做预应力钢筋时，混凝土强度等级

不应低于__________。青岛掌ё心博阅电子书

A.C20；

B.C30；

C.C35；

D.C40。

【答案】D

61．偏压构件的抗弯承载力__________。
A.随着轴向力的增加而增加；

B.随着轴向力的减少而增加；青岛掌а心博阅电子书

C.小偏压时随着轴向力的增加而增加；

D.大偏压时随着轴向力的增加而增加。

【答案】D

62．《混凝土结构设计规范》规定，预应力混凝土构件的混凝土强度等级不应低于__________。
A.C20；

B.C30；

C.C35；

D.C40。

【答案】B

63．混凝土构件的平均裂缝间距与下列哪个因素无关__________。
A.混凝土强度等级；

B.混凝土保护层厚度；

C.纵向受拉钢筋直径；

D.纵向钢筋配筋率。
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【答案】A

64．混凝土强度等级是由__________确定的。

A. ；kcuf ,

B. ；ckf
C. ；cmf
D. tkf
【答案】A

65．混凝土若处于三向应力作用下，当__________。青岛掌б心博阅ヌ电子书

A.横向受拉，纵向受压，可提高抗压强度；

B.横向受压，纵向受拉，可提高抗压强度；

C.三向受压会降低抗压强度；

D.三向受压能提高抗压强度；

【答案】D

66．对长细比大于 12 的柱不宜采用螺旋箍筋，其原因是__________。
A.这种柱的承载力较高；

B.施工难度大；

C.抗震性能不好；

D.这种柱的强度将由于纵向弯曲而降低，螺旋箍筋作用不能发挥；

【答案】D

67．钢筋与混凝土能共同工作的主要原因是__________。青岛掌д心博阅✎电子书

A.防火、防锈；

B.混凝土对钢筋的握裹及保护；

C.混凝土与钢筋有足够的粘结力，两者线膨胀系数接近；

D.钢筋抗拉而混凝土抗压。

【答案】C

68．受弯构件正截面承载力计算基本公式的建立是依据哪种破坏形态建立的__________

A.少筋破坏；

B.适筋破坏；

C.超筋破坏；

D.界限破坏。

【答案】B

69．钢筋的屈服强度是指__________。
A.比例极限；

B.弹性极限；

C.屈服上限；
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D.屈服下限。

【答案】D

70．由 相关曲线可以看出，下面观点不正确的是：__________。uu MN 

A.小偏心受压情况下，随着 N 的增加，正截面受弯承载力随之减小；

B.大偏心受压情况下，随着 N 的增加，正截面受弯承载力随之减小；

C.界限破坏时，正截面受弯承载力达到最大值；

D.对称配筋时，如果截面尺寸和形状相同，混凝土强度等级和钢筋级别也相同，但配筋数量不同，则

在界限破坏时，它们的 是相同的。uN

【答案】B

71．受弯构件正截面承载力计算中，截面抵抗矩系数 取值为：__________。s
A. ；)5.01(  
B. ；)5.01(  
C. ；5.01
D. 。5.01

【答案】A

72．一圆形截面螺旋箍筋柱，若按普通钢筋混凝土柱计算，其承载力为 300KN,若按螺旋箍筋柱计算，其

承载力为 500KN,则该柱的承载力应示为__________。青岛掌ы心博➷⋛阅电子书

A.400KN；

B.300KN；

C.500KN；

D.450KN。

【答案】D

73．钢材的含碳量越低，则__________。
A.屈服台阶越短，伸长率也越短，塑性越差；

B.屈服台阶越长，伸长率越大，塑性越好；

C.强度越高，塑性越好；

D.强度越低，塑性越差。

【答案】B

74．为了避免斜压破坏，在受弯构件斜截面承载力计算中，通过规定下面哪个条件来限制__________。
A.规定最小配筋率；

B.规定最大配筋率；

C.规定最小截面尺寸限制；青岛掌ㅎ心博イ阅电子书

D.规定最小配箍率。

【答案】C
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75．《混凝土结构设计规范》规定，位于同一连接区段内的受拉钢筋搭接接头面积百分率，对于柱类构件，

不宜大于__________。
A.25%；

B.50%；

C.75%；

D.100%。

【答案】B

76．受弯构件正截面承载力中，对于双筋截面，下面哪个条件可以满足受压钢筋的屈服__________。
A. ；0hx b

B. ；0hx b

C. ；'2 sax 

D. 。'2 sax 

【答案】C

77．钢筋混凝土梁在正常使用情况下__________青岛掌г心博阅电子书

A.通常是带裂缝工作的；

B.一旦出现裂缝，裂缝贯通全截面；

C.一旦出现裂缝，沿全长混凝土与钢筋间的粘结力丧尽；

D.通常是无裂缝的。

【答案】A

78．受弯构件正截面承载力中，T 形截面划分为两类截面的依据是__________。
A.计算公式建立的基本原理不同；

B.受拉区与受压区截面形状不同；

C.破坏形态不同；

D.混凝土受压区的形状不同。

【答案】D

79．__________作为受弯构件正截面承载力计算的依据。
A.Ⅰa 状态；

B.Ⅱa 状态；

C.Ⅲa 状态；

D.第Ⅱ阶段

【答案】C

80．规范确定 所用试块的边长是__________。kcuf ,

A.150mm；

B.200mm；

C.100mm；

D.250mm。
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【答案】A

81．配有普通箍筋的钢筋混凝土轴心受压构件中，箍筋的作用主要是__________。
A.抵抗剪力；

B.约束核心混凝土；

C.形成钢筋骨架，约束纵筋，防止纵筋压曲外凸；

D.以上三项作用均有。

【答案】C

82．在钢筋混凝土受扭构件设计时，《混凝土结构设计规范》要求，受扭纵筋和箍筋的配筋强度比应
__________。

A.不受限制；

B. ；0.20.1  
C. ；0.15.0  
D. 。7.16.0  
【答案】A

83．一般来讲，其它条件相同的情况下，配有螺旋箍筋的钢筋混凝土柱同配有普通箍筋的钢筋混凝土柱相

比，前者的承载力比后者的承载力__________。
A.低；

B.高；

C.相等；

D.不确定。

【答案】B

84．预应力轴心受拉构件，加载至混凝土预应力被抵消时，此时外荷载产生的轴向力为__________。
A. ；0APC 
B. ；青岛掌ч心博п阅电子书0APC
C. ；nPC A
【答案】A

85．钢筋混凝土受扭构件中受扭纵筋和箍筋的配筋强度比 说明，当构件破坏时，__________。7.16.0  
A.纵筋和箍筋都能达到屈服；

B.仅箍筋达到屈服；

C.仅纵筋达到屈服；

D.纵筋和箍筋都不能达到屈服。

【答案】A

86．钢筋混凝土构件变形和裂缝验算中关于荷载、材料强度取值说法正确的是__________。
A.荷载、材料强度都取设计值；青岛掌е心博阅С电子书

B.荷载、材料强度都取标准值；
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C.荷载取设计值，材料强度都取标准值；

D.荷载取标准值，材料强度都取设计值。

【答案】B

87．在进行钢筋混凝土矩形截面双筋梁正截面承载力计算中，若 ,则说明__________。'2 sax 

A.受压钢筋配置过多；

B.受压钢筋配置过少；

C.梁发生破坏时受压钢筋早已屈服；

D.截面尺寸过大；

【答案】C

88．轴心受压短柱，在钢筋屈服前，随着压力而增加，混凝土压应力的增长速率__________。
A.比钢筋快；

B.线性增长；

C.比钢筋慢；

D.与钢筋相等。

【答案】C

89．为了提高钢筋混凝土轴心受压构件的极限应变，应该__________。
A.采用高强混凝土；青岛掌я心博阅电═子书

B.采用高强钢筋；

C.采用螺旋配筋；

D.加大构件截面尺寸。

【答案】C

90．规范规定的受拉钢筋锚固长度 为__________。al
A.随混凝土强度等级的提高而增大；

B.随钢筋等级提高而降低；

C.随混凝土等级提高而减少，随钢筋等级提高而增大；

D.随混凝土及钢筋等级提高而减小；

【答案】C

91．下面的关于钢筋混凝土受弯构件截面弯曲刚度的说明中，错误的是__________。
A.截面弯曲刚度随着荷载增大而减小；青岛掌р心博阅电子书

B.截面弯曲刚度随着时间的增加而减小；

C.截面弯曲刚度随着裂缝的发展而减小；

D.截面弯曲刚度不变。

【答案】D

92．普通钢筋混凝土结构裂缝控制等级为__________。
A 一级；
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B.二级；

C.三级；

D.四级。

【答案】C

93．后张法预应力混凝土构件，预应力总损失值不应小于__________。
A. ；2/80 mmN
B. ；青岛掌к心博阅电子书2/100 mmN
C. ；2/90 mmN
D. 。2/110 mmN
【答案】A

94．与素混凝土梁相比，钢筋混凝上梁承载能力__________。青岛掌й心博阅♨电子书

A.相同；

B.提高许多；

C.有所提高；

D.不确定。

【答案】B

95．提高受弯构件正截面受弯能力最有效的方法是__________。
A.提高混凝土强度等级；

B.增加保护层厚度；

C.增加截面高度；

D.增加截面宽度；

【答案】C

96．钢筋混凝土 T 形和 I 形截面剪扭构件可划分为矩形块计算，此时__________

A.腹板承受全部的剪力和扭矩；

B.翼缘承受全部的剪力和扭矩；

C.剪力由腹板承受，扭矩由腹板和翼缘共同承受；

D.扭矩由腹板承受，剪力由腹板和翼缘共同承受。

【答案】D

97．对于无腹筋梁，当 时，常发生什么破坏__________。青岛掌ъ心博阅电子书31  
A.斜压破坏；

B.剪压破坏；

C.斜拉破坏；

D.弯曲破坏。

【答案】B
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98．钢筋混凝土轴心受压构件，两端约束情况越好，则稳定系数__________。
A.越大；

B.越小；

C.不变；

D.变化趋势不定。

【答案】A

99．与素混凝土梁相比，适量配筋的钢混凝土梁的承载力和抵抗开裂的能力__________。
A.均提高很多；

B.承载力提高很多，抗裂提高不多；青岛掌ж心博阅つ电子书

C.抗裂提高很多，承载力提高不多；

D.均提高不多；

【答案】B

100．先张法预应力混凝土构件，预应力总损失值不应小于__________。
A. ；青岛掌й心博阅电子书2/80 mmN
B. ；2/100 mmN
C. ；2/90 mmN
D. 。2/110 mmN
【答案】B

三、计算题
101． 已 知 荷 载 设 计 值 作 用 下 的 纵 向 压 力 ,弯 矩 · m,柱 截 面 尺 寸KNN 600 KNM 180

， ，混凝土强度等级为 C30，fc=14.3N/mm2,钢筋用 HRB335 级，mmmmhb 600300  mmaa ss 40' 

fy=f’y=300N/mm2， ，柱的计算长度 ，已知受压钢筋 （ ），求：550.0b ml 0.30  2' 402mmAs 

受拉钢筋截面面积 As。

【答案】（1）求 ei、η、e

mm
N
Me 300

10600
10180

3

6

0 





mmea 20
mmeee ai 320203000 

0.1415.2
10600

6003003.145.05.0
31 





N

Af c

取 0.11 

0.1,155
600

3000
2

0  
h
l
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03.10.10.15

560
3201400

11

)(
1400

11

2

21
20

0






 
h
l

h
ei

03.1

mmahee si 59040
2

60032003.12  

（2）判别大小偏压
mmhmmei 1685603.03.06.32932003.1 0 

为大偏压青岛掌д心博阅电子书

mmahee si 6.6940
2

60032003.12/ ''  

（3）求 As

由  '
0

''
0

'
1 2 ssyfc ahAfxhxbfNe 






  

即 )40560(402300)5.0560(3003.140.159010600 3  xx
整理得： 06.13569811202  xx

解得 （舍去），mmx 7.9811  mmx 3.1382 

由于 x 满足条件： 0
'2 hxa bs 

由 sysyc AfAfbxfaN  ''
1

得

2
min

2

3

'
'1

360600300002.07.379

402
300

106003.1383003.140.1

mmbhmm

A

f
f

A
f

Nbxf
A

s

y

y
s

y

c
s

















选用受拉钢筋 ， 2402mmAs 

102．已知一偏心受压柱的轴向力设计值 N=400KN,弯矩 M=180KN·m,截面尺寸 ,mmmhb 500300 
,计 算 长 度 l0=6.5m,混 凝 土 等 级 为 C30， fc=14.3N/mm2， 钢 筋 为 HRB335， ,mmaa ss 40' 

，采用不对称配筋，求钢筋截面面积。
2' /300 mmNff yy 

【答案】（1）求 ei、η、e 青岛掌б心博阅电〼子↑书

mm
N
Me 450

10400
10180

3

6

0 





有因为 mmmmh 207.16
30

500
30



取 ae mm20
mmeee ai 470204500 

0.1681.2
10400

5003003.145.05.0
31 





N

Af c
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0.11 

0.112.10.10.1

460
4701400

131

1400

11

0.11513500/6500

2

21

2
0

0

20




















h
l

h
e

hl

i

，所以，

12.1

mmahee si 4.73640
2

50047012.12  

（2）判别大小偏压
mmhmmei 1384603.03.04.52647012.1 0 

按大偏心受压计算。

（3）计算 和'
sA sA

550.0

0033.0102
3001

8.0

1 5

1 









us

y
b

E
f





550.0 b

则

 
 

0
)40460(300

)550.05.01(550.04603003.140.14.73610400

5.01

23

'
0

'

2
01'












sy

bbc
s ahf

bhfNe
A



按构造配筋 2'
min

' 300500300002.0 mmbhAs  

由公式 推得Ne  '0
''

ssy ahAf    5.012
01  bhf c

341.0
4603003.140.1

)40460(300300104.736400211

)(
211

2

3

2
01

'
0

''










bhf
ahAfNe

c

ssy




2

3

'
'01

8.1209
300
300300

300
10400341.04603003.140.1

mm

f
f

A
f

Nbhf
A

y

y
s

y

bc
s














故受拉钢筋取 ，As=1256mm2

受压钢筋取 ， 402mm2'
sA
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103．已知梁截面尺寸为 200mm×400mm，混凝土等级 C30， ，钢筋采用 HRB335，2/3.14 mmNf c 

，环境类别为二类，受拉钢筋为 3φ25 的钢筋，As=1473mm2，受压钢筋为 2φ6 的钢筋，
2/300 mmNf y 

A’s=402mm2；要求承受的弯矩设计值 M=90KN.m。

求：验算此截面是否安全

【答案】fc=14.3N/mm2，fy=fy’=300N/mm2。

由表知，混凝土保护层最小厚度为 35mm，故 mm，h0=400-47.5=352.5mm5.47
2
2535 a

由式 ，得sysyc AfAfbxf  ''
1

mmamm

hmm
bf

AfAf
x b

c

sysy

8040221945.35255.0

3.112
2003.140.1

4023001473300''

'

0
1










 



代入式

 

 

，安全。mmNmmN

ahAfxhbxfM sycu

.1090.1087.132

405.352402300
2

3.1125.3523.1122003.140.1

2

66

'
0

''
01









 







  

注意，在混凝土结构设计中，凡是正截面承载力复核题，都必须求出混凝土受压区高度 x 值。

104．钢筋混凝土矩形截面构件，截面尺寸 ，扭矩设计值 ，混凝土强mmhb 450250 mkNT  10
度等级为 C30（ ， ），纵向钢筋和箍筋均采用 HPB235 级钢筋（2/3.14 mmNfc  2/3.14 mmNft 

），试计算其配筋。
2/210 mmNff yyv 

【答案】（1）验算构件截面尺寸

26
2

2 1046.11)2504503(
6

250)3(
6
1 mmbhbWt 

cc
t

fmmN
W
T 25.0/87.0

1046.11
1010 2

6

6







2/58.33.140.125.0 mmN

满足 是规范对构件截面尺寸的限定性要求，本题满足这一要求。cc
t

f
W
T 25.0

（2）抗扭钢筋计算

t
t

fmmN
W
T 7.0/87.0

1046.11
1010 2

6

6







按构造配筋即可。
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105．某大楼底层门厅现浇钢筋混凝土内柱，承受轴心压力设计值 N=2749kN，计算高度 ，根据建ml 06.40 

筑设计要求，柱得截面为圆形，直径 。混凝土强度等级为 C30（ ），纵筋mmd c 400 2/3.14 mmNf c 

采用 HRB400 级钢筋（ ），箍筋采用 HRB335 级钢筋（ ），环境类
2/360 mmNf y  2/300 mmNf y 

别为一类，试确定柱的配筋。青岛掌ㅎ心博阅┮电子书

【答案】（1）判别是否可采用螺旋箍筋柱

，可设计成螺旋箍筋柱1215.10
400
40600 

cd
l

（2）求 sA

2
22

125680
4

400142.3
4

mm
d

A c 





假定 ，则025.0 23142125680025.0 mmAs 

选用 ， 。23142mmAs 

（3）求 0ssA
混凝土保护层厚度为 30mm，则

mmd cor 34060400 

2
2

90803
4

340142.3 mmAcor 




由承载力极限公式得

2

3

0 1041
3000.12

)3142360908033.14(
9.0

102749

2

)(
9.0 mm

f

AfAfN

A
y

sycorc

ss 











（满足要求）2
0 786314225.025.0 mmAA sss 

（4）确定螺旋箍筋直径和间距

假定螺旋箍筋直径 d=8mm，则单根螺旋箍筋截面面积 ，可得2
1 3.50 mmAss 

mm
A

Ad
s

ss

sscor 6.51
1041

3.50340142.3

0

1 





取 s=50mm,40mm≤s≤80mm， （满足构造要求）mmds cor 683402.02.0 

（5）复核混凝土保护层是否过早脱落

按 查表得15.100 
d
l 955.0

NkNNAfAf syc  37753775368)31423601256803.14(955.09.05.1)(9.05.1 

（满足要求）

106．某桥下现浇钢筋混凝土轴心受压柱，底墙固定，上端铰支，柱高 6.5m，支承条件系数 0.7，承受轴压

力设计值 900kN，采用 C20 混凝土（ ），和 R235 钢筋（ ），环境类2/2.9 mmNf cd  2' /195 mmNf sd 

别为一类。试问：

试设计轴心受压柱。

若采用《混凝土结构设计规范》，采用 C20 混凝土 fc=9.6N/mm2，钢筋 HRB335（fy=300N/mm2），

试设计轴心受压柱，比较两者差异。

【答案】已知： ， ， ，10  kNN d 900 2/2.9 mmNf cd  2' /195 mmNf sd 
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（1）确定截面尺寸

在设计时有三个未知量。即： ，现设 ，暂取 ，由轴心受压构件正截面承载力公AAs ,, ' %0.1 1

式可得

2
3

'
0 82511

)01.0
2.9

1951(2.919.0

109001

)1(9.0
mm

f
f

f

N
A

cd

sd
cd

d 












选方形截面，其边长为 ，取 b=300mm，A=90000mm2。mmmmb 29989686 2 
（2）计算截面配筋

一端固定一端铰接柱： =0.7 =0.7×6500mm=4550mm， /b=4550mm/300mm0l l 0l
查表得 。则截面所需配筋为青岛掌ㅎ心博阅电子书89.0

22
2

2

2

3

''
0' 151690000

/195
/2.9

/19589.09.0
109001

9.0
mmmm

mmN
mmN

mmN
NA

f
f

f
N

A
sd

cd

sd

d
s 









配 4φ22（ ）， ，满足要求。2' 1519mmAs  %7.1

箍筋按构造要求选φ8@200。

（3）若采用《混凝土结构设计规范》，采用 C20 混凝土 fc=9.6N/mm2，钢筋 HRB335（fy=300N/mm2）。

采用方形截面 300 300mm，则 故不必配置螺旋箍筋。 ,122.15
300
45500 

b
l

查表得： 89.0

由轴心受压承载力公式：

2

3

'
' 3.865

300

3003006.9
89.09.0

10900
9.0 mm

f

AfN

A
y

c

s 








 

，对称配筋截面每一侧配筋率也满足 0.2%的构造要求。%6.0%96.0
300300
3.865'

' 



A
AS

选 4 18 =1017mm2'
sA

实际配筋率： ，满足要求。%13.1
300300

1017'
' 




A
AS

箍筋按构造要求φ8@250mm。

107．承受均布荷载的矩形简支梁，计算跨度 l0=4.0m，活荷载标准值 qk=16kN/m，其准永久系数 ψq=0.5，

混凝土强度等级为 C25，钢筋为 HRB400 级。环境类别为一类，安全等级为二级。试进行梁的截面设计，

并验算梁的挠度。如混凝土强度等级改为 C40，其他条件不变，重新计算并将结果进行对比分析。

【答案】根据跨度，初步选定截面尺寸为 250mm×500mm。青岛掌щ心博◎阅电子书

可得恒载 kN/m25.315.025.0250 kg
活荷载 kN/m16kq

kN•m8.1194)164.125.312.1(
8
1

8
1 22

0  qlM

查表可知 C30 以上时，梁的最小保护层厚度为 25mm。故设 a=35mm，则

mm465355000 h
由混凝土和钢筋等级查表，
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得 N/mm2； N/mm2； N/mm23.14cf 300yf 43.1tf

； ；0.11  8.01  55.0b

155.0
4652503.140.1

108.119
2

6

2
01







bhf
M

c
s 



bs   17.0211

915.0211(5.0  ss 

故 mm2939
465915.0300

108.119 6

0







hf
MA

sy
s 

选用 mm2）941(sA

mm2<941mm2268500250
300

43.145.045.0 A
f
f

y

t

满足要求。

该用 C40 混凝土，配筋不变，计算其承载力。 N/mm21.19cf

127.0
4652501.190.1

941300

01







bhf
Af

c

sy




KN•m8.122)127.05.01(127.04652501.190.1)5.01( 22
01   bhfM cu

进行抗裂验算

（1）求 和kM qM

KN•m5.944)1625.31(
8
1)(

8
1 22

0  lqgM kkk

KN•m5.784)825.31(
8
1)5.0(

8
1 22

0  lqgM kkq

对于 C30 混凝土： N/mm2； N/mm2； N/mm24100.3 cE 5100.2 sE 01.2tkf

054.0
465250

941
100.3
100.2

4

5

0







bh
A

E
E s

c

s
E 

0151.0
5002505.0

941





te

s
te A

A


N/mm2248
94146587.0

105.94 6

0







s

k
sk Ah

M




751.0
2480151.0

01.265.01.1 



skte

tkf
0.65-1.1ψ

N․mm213
232

0 1093.2
054.062.0751.015.1

46594110200
62.015.1










 E

ss
s

hAE
B

ψ

N․mm21313 106.11093.2
5.945.78

5.94
)1(








kq

k

MM
M

B


mm20
200
184.9

106.1
4000105.94

48
5

48
5

013

26
2
0 




 ll
B

M
f k

满足要求。

对于 C40 混凝土： N/mm2； N/mm2； N/mm241025.3 cE 5100.2 sE 4.2tkf
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0498.0
465250

941
1025.3
100.2

4

5

0







bh
A

E
E s

c

s
E 

0151.0
5002505.0

941





te

s
te A

A


N/mm2248
94146587.0

105.94 6

0







s

k
sk Ah

M




683.0
2480151.0

40.265.01.1 



skte

tkf
0.65-1.1ψ

N․mm213
232

0 10166.3
0498.062.0683.015.1

46594110200
62.015.1










 E

ss
s

hAE
B

ψ

N․mm21313 1073.110166.3
5.945.78

5.94
)1(








kq

k

MM
M

B


mm20
200
11.9

1073.1
4000105.94

48
5

48
5

013

26
2
0 




 ll
B

M
f k

满足要求。

从以上算例可以看出，当截面尺寸及配筋不变时，混凝土强度等级提高，其极限承载力和计算挠度变

化不大，换句话说，如果挠度验算不满足，通过提高混凝土强度等级的方法效果不明显。

108．某多层现浇框架结构的底层内柱，轴向力设计值 N=2650kN，计算长度 ，混凝土强度等mHl 6.30 

级为 C30（fc=14.3N/mm2），钢筋用 HRB400 级（ ），环境类别为一类。确定柱截面积尺2' /360 mmNf y 

寸及纵筋面积。

【答案】根据构造要求，先假定柱截面尺寸为 400mm×400mm 青岛掌ㅎ心博阅电子书

由 ，查表得9400/3600/0 bl 99.0

根据轴心受压承载力公式确定 '
sA

2
3

'
' 1906)4004003.14

99.09.0
102650(

360
1)

9.0
(1 mmAfN

f
A c

y
s 







，对称配筋截面每一侧配筋率也满足 0.2%的构造要求。%6.0%2.1
400400

1906 '
min

'
' 


 

A
As

设计面积与计算面积误差 <5%，满足要求。%0.3
1906

19061964




109．某混凝土偏心拉杆，b×h=250mm×400mm，as=as’=35mm，混凝土 C20，fc=9.6N/mm2，钢筋 HRB335，
fy’=fy=300N/mm2，已知截面上作用的轴向拉力 N=550KN，弯矩 M=60KN·m，求：所需钢筋面积。

【答案】（1）判别大小偏心

mmahmm
N
Me s 16535200

2
1.109

10550
1060

3

6

0 





轴向力作用在两侧钢筋之间，属小偏拉。

（2）求所需钢筋面积
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   

   
2

3

0

2
min

2
3

0

0

0

8.1522
35365300

1.27410550
'
'

200400250002.0'6.310
35365300

7.5510550
'

'

1.274351.109
2

400'
2

'

9.55351.109
2

400
2

mm
ahf

NeA

mmbhmm
ahf

NeA

mmaehe

mmaehe

sy
s

sy
s

s

s

























选用 2 14'
sA 2' 308mmAs 

选用 4 22sA 21520mmAs 

110．已知某公共建筑门厅底层现浇钢筋混凝土框架内柱，承受轴向压力 N=2850kN，从基础顶面到二屋楼

面 的 高 度 为 4.0m， 支 承 条 件 系 数 1.0。 混 凝 土 选 用 C35（ fc=16.7N/mm2） ， 纵 筋 用 HRB400（

），箍筋用 HRB335（fy=300N/mm2）。按建筑设计要求柱截面采用圆形，其直径不大于
2' /360 mmNf y 

400mm，环境类别为一类。试进行该柱配筋计算。

【答案】（1）先按配有纵筋和箍筋柱计算

柱子计算长度按《规范》规定取 1.0H，则

l0=1.0H=1.0×4.0=4.0m

计算稳定系数 值，因
l0/d=4000/350=11.43
查表 6-1 得 =0.931

取园截面直径为 350mm,圆形柱混凝土截面面积为

2
22

96163
4

35014.3
4

mmdA 





由承载力公式求得

2
'

' 4987
360

961637.16
931.09.0

2850000
9.0 mm

f

AfN

A
y

c

s 





 

求配筋率

05.0052.0
96163
4987'

' 
A
AS

配筋率太大，因 l0/d＜12，若混凝土强度等级不再提高，则可采用螺旋箍筋以提高柱的承载能力。具

体计算如下。

（2）按配有纵筋和螺旋箍筋柱计算

假定纵筋配筋率按 计算，则03.0' 

mmAAs 28859616303.003.0' 

选用 ，相应的 =3142mm2。'
sA

取混凝土保护层厚度为 30mm,混凝土的核芯截面面积为
dcor=350-60=290mm
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y

sycorc

sso f

AfAfN

A
2

)(
9.0

''


21555
3002

)3142360660197.16(67.3166666 mm





因 Asso＞0.25 （=0.25×3142=786mm2），满足构造要求。'
sA

假定螺旋箍筋直径为 10mm，则单肢箍筋截面面积 Ast1=78.5mm2。螺旋箍筋间距

mm
A

Ad
s

sso

stcor 46
1555

5.7829014.31 








取用 s=45mm，满足大于 40mm 及小于 80mm，同时小于及等于 0.2dcor=0.2×290=58mm 的要求。

由承载力计算公式得：Asso= 21 5.1588
45

5.7829014.3
s

mm
Ad stcor 






N

AfAfAfN ssoysycorc

2868064)5.158830023142360660197.16(9.0

)2(9.0 ''



 

实际纵筋配筋率 ，%3%3.3
96163
3142'' 

s

s

A
A



故

N

AfAAfN sysc

2249402
]3142360)314296163(7.16[931.09.0

]')'([9.0 '




 

N2868064337410322494025.15.1 N
故该柱能承受 满足设计要求。,1.2868 KNN 

111．已知一单跨简支板，计算跨度 l=2.34m，承受均布荷载 qk=3KN/m2（不包括板的自重），如图所示；

混凝土等级 C30， ；钢筋等级采用 HPB235 钢筋，即Ⅰ级钢筋， 。2/3.14 mmNf c  2/210 mmNf y 

可变荷载分项系数γQ=1.4，永久荷载分项系数γG=1.2，环境类别为一级，钢筋混凝土重度为 25KN/m3。

求：板厚及受拉钢筋截面面积 As

【答案】取板宽 b=1000mm 的板条作为计算单元；设板厚为 80mm，则板自重 gk=25×0.08=2.0KN/m2,

跨中处最大弯矩设计值：

    mKNlqgM kqkG .52.434.234.122.1
8
1

8
1 22  

由表知，环境类别为一级，混凝土强度 C30 时，板的混凝土保护层最小厚度为 15mm，故设 =20mm，a
故 h0=80-20=60mm,fc=14.3，ft=1.43，

fy=210， =0.618b

查表知，
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0878.0
6010003.141

1052.4
2

6

2
01







bhf
M

c
s 



092.0211  sa

 
2

6

0

376
60954.0210

1052.4

954.02115.0

mm
hf

MA

a

sy
s

ss













选用φ8@140，As=359mm2（实际配筋与计算配筋相差小于 5%），排列见图，垂直于受力钢筋放置φ

6@250 的分布钢筋。

验算适用条件：

（1） ，满足。mmhmmhx b 84.3660614.052.560092.0 00  

（2） 2
min 120601000%2.0376 mmbhAs  

112． 已 知 一 矩 形 截 面 偏 心 受 压 柱 的 截 面 尺 寸 柱 的 计 算 长 度,400300 mmmmhb 

， 混 凝 土 强 度 等 级 为 C35， fc=16.7N/mm2,用 HRB400 级 钢 筋 配 筋 ，mmaaml ss 35,0.3 '
0 

fy=f’y=360N/mm2,轴心压力设计值 N=400KN,弯矩设计值 M=235.2KN·m,对称配筋，试计算 ?'  ss AA
【答案】（1）求 ei、η、e

mm
N
Me 588

10400
102.235

3

6

0 





mmea 20
mmeee ai 608205880 

0.1505.2
10400

4003007.165.05.0
31 





N

Af c

0.11 

0.1024.1

0.10.15.7

365
6081400

11

1400

11

0.1155.7
400

3000

2

21

2
0

0

20






















h
l

h
e

hl

i

，

024.1

mmahee si 7.78735
20

400608024.12  

（2）判别大小偏压
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mmhmmei 5.1093653.03.06.622608024.1 0 

属于大偏压

（3）求 '
ss AA 和

因为对称配筋，故有  01 bhfN c

所以 192.0
365
70219.0

3653007.160.1
10400 3

01







bhf
N

c


sA
 

 '
0

'

2
01' 5.01

sy

c
s ahf

bhfNe
A








2'
min

2

23

240400300002.02037
)35365(360

)219.05.0219.0(3653007.160.17.78710400

mmbhmm 







符合要求，

各选配 ， 1964mm2,稍小于计算配筋，但差值在 5%范围内，可认为满足要求。sA '
sA

113．某一般环境中的中型公路桥梁中，梁的截面尺寸为 b×h=200mm×500mm，混凝土强度等级为 C25，

，钢筋采用 HRB335， ，截面弯矩设计值22 /5.11,/23.1 mmNfmmNf cdtd  2/280 mmNf sd 

Md=165KN.m。

求：（1）受拉钢筋截面面积；

（2）若是一建筑工程单跨简支梁，情况又如何。

【答案】（1）查取相关数据

56.0,/280,/23.1,/5.11,0.1 22
2

0  bsdtdcd mmNfmmNfmmNfr 

38 %167.0,15.0167.0
280

23.138 min  取
sd

td

f
f

采用绑扎骨架，按两层布置钢筋，假设 as=65mm， =435mm。655000 h
求受压区高度

相关数据代入式得

，有)
2

( 00
xhbxfMr cdd 

)
2

435(2005.1110165 6 xx 

解得 mmmmx 9.6481.221 或
取 mmhmmx b 6.24343556.01.221 0  

求所需钢筋数量 AS

有关数据代入公式 Afbxf sdcd 

1.221200
280

5.11
 bx

f
f

As
sd

cd

=1816.2mm2

选配钢筋并满足最小配筋率

由表查得 6ф20，AS 实=1884mm2，考虑按两层布置，ф20 钢筋的外径为 22mm，梁侧混凝土保护层

采用 。mmc 25
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钢筋净间距为

mmS n 42
3

)220(3252200





满足要求。

实际配筋率 %167.0%2.2
435200

1884
min

0




  
bh
As

（2）若是建筑工程中单跨简支梁

查取有关数据：

55.0,/300,/27.1,/9.11,0.1 222
1  bytc mmNfmmNfmmNf 

45 取2.019.0300/27.145/ yt ff %2.0min 
按双层布筋 mmhmmas 44060500,60 0 

358.04402009.110.1/10165/ 262
01  bhfM cs 

55.0467.0211  bs 

766.0)211(5.0  ss 
26

0 8.1631440766.0300/10165/ mmhfMA sys  

选配钢筋，查表知 3 18320  21705mmAs 实

配筋率 ，满足要求%2.0%9.1440200/1705/ min0   bhAs

114．已知梁的截面尺寸为 b×h=250mm×450mm;受拉钢筋为 4 根直径为 16mm 的 HRB335 钢筋，即Ⅱ级

钢筋， ，As=804mm2；混凝土强度等级为 C40， ；
2/300 mmNf y  22 /1.19,/71.1 mmNfmmNf ct 

承受的弯矩 M=89KN.m。环境类别为一类。验算此梁截面是否安全。青岛掌ㅎ心博阅电子书

【答案】fc=19.1N/mm2，ft=1.7N/mm2，fy=300N/mm2。由表知，环境类别为一类的混凝土保护层最小

厚度为 25mm，故设 a=35mm，h0=450-35=415mm
2

min 293450250%26.0804 mmbhAs  

则 ，满足适用条件。55.0121.0
1.190.1

3000077.0
1




 b
c

y

f
f






   
，安全。mKNMmKN

bhfM cu

.89.49.93
121.05.01121.04152501.190.15.01 22

01



 

115．已知肋形楼盖的次梁，弯矩设计值 M=410KN.m，梁的截面尺寸为 b×h=200mm×600mm，bf’=1000mm，

hf’=90mm；混凝土等级为 C20， ，钢筋采用 HRB335， ，环境类别为2/6.9 mmNf c  2/300 mmNf y 

一类。青岛掌ㅎ心博阅电子书

求：受拉钢筋截面面积

【答案】fc=9.6N/mm ，fy=300N/mm ，α1=1.0，β1=0.82 2

鉴别类型：

因弯矩较大，截面宽度较窄，预计受拉钢筋需排成两排，故取
mmahh 540606000 
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66

'

0
''

1

10410107.427

2
905409010006.90.1

2









 











 f

ffc

h
hhbf

属于第一种类型的 T 形梁。以 bf’代替 b，可得

 
2

6

0

2

6

2
0

'
1

2748
540921.0300

10410

921.02115.0

55.0159.0211

146.0
54010006.90.1

10410

mm
hf

MA

hbf
M

sy
s

ss

bs

fc
s


























选用 6φ25，As=2945mm2。

116．钢筋混凝土矩形截面简支梁（图 5-28），集中荷载设计值 P=100kN，均布荷载设计值（包括自重）
q=10kN/m，截面尺寸 250mm×600mm，混凝土强度等级为 C25（ft=1.27N/mm2、fc=11.9N/mm2），箍筋

为热轧 HPB235 级钢筋（fyv=210N/mm2），纵筋为 4 25 的 HRB335 级钢筋（fy=300N/mm2）。求：箍

筋数量（无弯起钢筋）。

【答案】（1）求剪力设计值

见图

（2）验算截面条件

max0

2

8.4202185652509.11125.025.0
)/50(1

VNbhf
mmNf

cc

cukc







截面尺寸符合要求.

（3）确定箍筋数量

该梁既受集中荷载，又受均布荷载，但集中荷载在支座截面上引起的剪力值小于总剪力值的 75%。

%33
300
100


总

集

V
V

根据剪力的变化情况，可将梁分为 AB、BC 两个区段来计算斜截面受剪承载力。

AB 段:验算是否需要计算配置箍筋
NVNbhf t 3000002.12557156525027.17.07.0 max0 

必须按计算配置箍筋。
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176.1

56521025.12.125571300000

25.17.0

1

1

0
1

0







s
nA

s
nA

h
s

nA
fbhfV

sv

sv

sv
yvtA

选配Φ10@120，实有

（可以）青岛掌ж心博阅电子书176.1308.1
120

5.7821 



s

nAsv

BC 段：
NVNbhf t 500002.12557156525027.17.07.0 max0 

仅需按构造配置箍筋，选用Φ8@250

最后，两侧选用Φ10@120，中间选用Φ8@250。

117．已知 T 形截面梁，截面尺寸如图 4 所示，混凝土采用 C30， ，纵向钢筋采用 HRB4002/3.14 mmNf c 

级钢筋， ，环境类别为一类。若承受的弯矩设计值为 M=700kN·m，计算所需的受拉钢
2/360 mmNf y 

筋截面面积 AS（预计两排钢筋，as=60mm）。

【答案】（1）确定基本数据

由表查得 ； ；a =1.0； 。2/3.14 mmNf c  2/360 mmNf y  1 518.0b

（2）判别 T 形截面类

)
2

120640(1206003.140.1)
2

( 01 


 f
ffc

h
hhbfa

mkNMmkNmmN  70017.5971017.597 6 

故属于第二类 T 形截面。

（3）计算受拉钢筋面积 AS。

如图 4
2
01

'

0
''

1 )
2

()(

bhfa

h
hhbbfaM

a
c

f
ffc

s




=
2

6

6403003.140.1

)
2

120640(120)300600(3.140.110700





=0.228
518.0262.0228.0211211  bsa  

y

ffcc
S f

hbbfahbfa
A

')( '
101 



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